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Řízení velikosti proudu 
na spotřebičích 

Kirchhoffovy zákony 
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3 
Příklad 

Elektrický motor napájený z elektrické sítě má vnitřní 
odpor 10W při provozu ním teče jmenovitý proud 10A, 
při zapínání smí obvodem téct proud 1,15A. Jaká je 
hodnota rezistoru pro spouštění a hodnota rezistoru pro 
provoz motoru?  
 Dáno: 

 U = 230 V 

 RM = 10 Ω 

 IProvoz = 10 A 

 ISpouštění = 1,15 A 

 RProvoz = ? [Ω] 

 RSpouštění = ? [Ω] 

RProvoz RSpouštění 

RM 
M 
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Řízení proudu 

 Dáno: 

 U = 230V 

 RM = 10 Ω 

 IProvoz = 10 A 

 ISpouštění = 1,15 A 

 RProvoz = ? [Ω] 

 RSpouštění = ? [Ω] 

 Řešení – provoz motoru 

Hodnota rezistoru určeného pro běžný provoz 

motoru je 13 W. 

𝐈𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳 =
𝐔

𝐑𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳 + 𝐑𝐌
 

𝐑𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳 =
𝐔

𝐈𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳
− 𝐑𝐌 

RProvoz =
230

10
− 10 

𝐑𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳 = 𝟏𝟑W 

RProvoz RSpouštění 

RM 
M 



5 
Řízení proudu 

 Dáno: 

 U = 230V 

 RM = 10 Ω 

 IProvoz = 10 A 

 ISpouštění = 1,15 A 

 RProvoz = ? [Ω] 

 RSpouštění = ? [Ω] 

 Řešení – spouštění motoru 

Hodnota rezistoru určeného pro spuštění motoru je 177 W. 

𝐈𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í =
𝐔

𝐑𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳 + 𝐑𝐌 + 𝐑𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í
 

𝐑𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í =
𝐔

𝐈𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í
− 𝐑𝐌 − 𝐑𝐏𝐫𝐨𝐯𝐨𝐳 

RSpouštění =
230

1,15
− 10 − 13 

𝐑𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í = 𝟏𝟕𝟕W 

RProvoz RSpouštění 

RM 
M 



6 
Příklad 

Spotřebič je napájen stejnosměrným napětím 60V, v 
okamžiku zapojení spotřebiče má jeho obvodem procházet 
proud 2x menší než je jeho jmenovitý proud. Jaká musí být 
maximální hodnota elektrického odporu reostatu k řízení 
proudu na spotřebiči, jeli příkon spotřebiče 480W a jeho 
vnitřní odpor 5W?  

 Dáno: 

 U = 60 V 

 P1 = 480 W 

 RZ = 5 W 

 ISpouštění = 0,5.IJmen A 

 IJmen = ? [A] 

 RZ = ? [Ω] 

 RRMax = ? [Ω] 

RR 

RZ 
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Řízení proudu 

 Dáno: 

 U = 60 V 

 P1 = 480 W 

 RZ = 5 W 

 ISpouštění = 0,5.IJmen A 

 IJmen = ? [A] 

 RZ = ? [Ω] 

 RRMax = ? [Ω] 

 Řešení – jmenovitý proud 

Hodnota proudu pro běžný provoz spotřebiče je 14A. 

𝐏𝟏 = 𝐔. 𝐈𝐉𝐦𝐞𝐧 

𝐈𝐉𝐦𝐞𝐧 =
𝑷𝟏

𝐔
 

IJmen =
480

60
 

𝐈𝐉𝐦𝐞𝐧 = 𝟖 𝐀 

RR 

RZ 
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Řízení proudu 

 Dáno: 

 U = 60 V 

 P1 = 480 W 

 RZ = 5 W 

 ISpouštění = 0,5.IJmen A 

 IJmen = ? [A] 

 RZ = ? [Ω] 

 RRMax = ? [Ω] 

 Řešení – zapínání spotřebiče 

Maximální hodnota 

reostatu určeného pro 

řízení proudu na spotřebiči 

musí být 10 W. 

𝐈𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í = 𝟎, 𝟓. 𝐈𝐉𝐦𝐞𝐧 

ISpouštění = 0,5.8 = 4 A 

𝐈𝐒𝐩𝐨𝐮š𝐭ě𝐧í =
𝐔

𝐑𝐑𝐌𝐚𝐱 + 𝐑𝐙
 

𝐑𝐑𝐌𝐚𝐱 =
60

4
− 5 = 𝟏𝟎W 

RR 

RZ 

𝐑𝐑𝐌𝐚𝐱 =
𝐔

𝑰𝒔𝒑𝒐𝒖š𝒕ě𝒏í
− 𝑹𝒁 


